

Jitka Durcová

Hoci býva pani Jitka Durcová v rodinnom dome na Kórei, najčastejšie si ju spájame ako „domácu pani“ v jej milovanej „tradičnej izbičke“. V malej a útulnej miestnosti na najvyššom poschodí Domu kultúry Javorina, kde sa cíti ako pravá, ale najmä hrdá gazdiná. Jej neodmysliteľnou výbavou je turanský kroj, ktorý nosí s absolútnou gráciou a dbá o to, že pri jeho nosení musí byť dodržaný každý zvyk a úprava – presne tak, ako to bývalo v dávnych časoch. Paleta jej krojov a výbavy má mimoriadnu cenu, je veľká a rôznorodá. Pravá hodnota však tkvie v tom, že svoj oduševnený vzťah k tradíciám a zvykom z nášho regiónu dokáže pani Jitka prenášať aj na ostatných. Cez svoju angažovanosť a spontánnu iniciatívu odomyká tie správne zámky, kedy nedovoľuje mnohým z nás, aby sme rezignovali na tradičné hodnoty. Veď donedávna mnohí Staroturanci ani nevedeli, ako staroturanský kroj vyzerá. Hoci pochádza z neďalekej Moravy, podjavorinský kraj jej silne prirástol k srdcu. Začala pátrať po histórii, zhromažďovať prvé kúsky kroja. Jej zbierka, ak sa to tak vôbec dá nazvať, sa postupne rozširovala. Podľa vzorov začala sama jednotlivé časti šiť. Nielen pre vlastnú potrebu, ale pre každého, kto má chuť si tento odev obliecť. Nezištne zapožičia kroje organizátorom rôznych podujatí a sama prichádza s ďalšími nápadmi, ako kroj prezentovať. Každého, kto má záujem trpezlivo oblieka do tohto ľudového odevu, aby zážitok bol dokonalý. Zriaďovateľov folklórnych súborov podnecovala k tomu, aby vystupovali v krojoch. A práve vďaka nej sa kroj vrátil medzi Staroturancov. Úzko spolupracuje s Domom kultúry pri organizovaní tradičných remeselných podujatí. Ich srdečnú atmosféru vytvárajú práve takí ľudia, ako je pani Jitka Durcová. Prispievajú k tomu, že ľudia sa každoročne vracajú a radi zavítajú do spomínanej izbičky, kde rozvoniavajú domáce koláčiky, vrava návštevníkov sa mieša s tónmi heligónky a vládne pokoj a pohoda.

Primátor mesta udeľuje pani Jitke Durcovej cenu Osobnosť mesta za celoživotné zásluhy o rozvoj mesta na poli kultúrnom a v oblasti uchovania a udržiavania lokálnych tradičných hodnôt s akcentom na živé dedičstvo pre udržateľnú budúcnosť.

Mgr. Ľuboš Činčurák a Mgr. Anna Činčuráková Tipulová

Pán Ľuboš Činčurák a jeho manželka Anna Činčuráková Tipulová tvoria pár, ktorý sa navzájom posilňuje a dopĺňa. Do Starej Turej prišli naplňať svoju misiu a poslanie koncom roka 2019. Pristáhovali sa sem z ich predošlého pôsobiska v Kukovej – patriaceho do Šarišsko-zemplínskeho seniorátu ECAV na Slovensku - so svojou rodinkou, teda aj s piatimi milovanými deťmi, kde pôsobili od roku 2011. Ihneď po nástupe do Starej Turej začali pôsobiť ako zborový farár a námestná farárka. S plnou silou a zaniatenosťou sa začali venovať svojej práci, ktorá zahŕňa veľký počet aktivít vo viacerých oblastiach. Spoločne pôsobia nielen do vnútra zboru, ale svojou činnosťou ovplyvňujú aj tých, ktorí nie sú súčasťou evanjelickej cirkvi. Pri rozhovoroch s nimi vnímame, že misijnú činnosť cirkvi pokladajú za to najvýznamnejšie a v praktickom živote o ňu usilujú. Snažia sa o to, aby bol cirkevný zbor domovom pre všetkých a otvorený všetkým generáciám. S láskou, pokorou, trpezlivosťou a porozumením pristupujú rovnako ku všetkým, bez ohľadu na vek či postavenie. Kedykoľvek sú oslovení k spolupráci, radi sa pridajú a mnohokrát prevezmú hlavnú zodpovednosť. Svojou duchovnou činnosťou

umožňujú dôsledne plniť jej poslanie v prospech spoločného dobra. A to najmä cez výchovu a vzdelávanie najmladšej generácie, či rôzne kultúrne aktivity, resp. pomoc núdzným. Mimoriadne záslužná a významná je ich hrdá propagácia diela staroturianskych rodáčok - sestier Royových. Manželia Činčurákoví považujú mládež za budúcnosť cirkvi, ale radšej ju vnímajú ako jej neoddeliteľnú súčasť už dnes. Ich prístup k najmladšej generácii je príkladný v mnohých aspektoch. S radosťou však navštevujú aj tých, ktorí sa predovšetkým zo zdravotných dôvodov nemôžu zúčastňovať Služieb Božích a iných cirkevných podujatí. Neoceniteľnú pomoc odovzdávajú pri príprave a organizovaní obľúbeného projektu „Urobme si štedrejšie Vianoce“, ktoré už niekoľko rokov zastrešuje Nadácia ŽIVOT spolu s cirkevným zborom a množstvom ďalších dobrovoľníkov. Služba a pôsobenie manželov Činčurákovcov vnáša do tunajšieho prostredia pokoj, prináša pokoru, nádej a vieru.

Ak sa nájde chvíľa voľna, ktorú si môžu dopriať sebe, potom je to pre pána farára aktívny pohyb formou behu, resp. pobytu v prírode. Pani farárka zas veľmi rada číta, často píše a prispieva svojimi hodnotnými a povzbudivými príspevkami. Vyšli jej dve publikácie – pôstne a adventné zamyslenia.

Primátor mesta udeľuje manželom Činčurákovcom cenu Osobnosť mesta za duchovnú službu so silným sociálnym rozmerom s nadväznosťou na dedičstvo kňazov z predošlých rokov a za aktívnu občiansku angažovanosť v meste.

Mgr. Miroslava Lacová

Iste sú nám všetkým známe mená ako Lukáš Kimlička, Mária Nerádová, Katka Poliačiková. Všetci títo – ale aj mnohí ďalší - prešli „školou“ pani Miroslavy Lacovej. Bola to práve ona, ktorá pred viac ako 30 rokmi založila na tunajšej Základnej umeleckej škole výtvarný odbor a keramickú dielňu, na tú dobu niečo výnimočné a ojedinelé. Postupnými krokmi, častokrát v neľahkých podmienkach, vybudovala renomovaný, vysoko rešpektovaný a uznávaný odbor. Práve také zázemie, ktoré umožňuje, aby boli v Starej Turej deti a žiaci vychovávaní v prostredí, ktoré ich silne formuje aj po stránke vnímania estetiky a krásy. Zázemie, kde pod vedením Mgr. Lacovej prenikajú jej žiaci do neviditeľného, postupne spoznávajú to, čo doteraz nepoznali, krok za krokom si osvojujú nové zručnosti, zažívajú prvé sklamanie, ale aj prvé väčšie úspechy. Teda tie, ktoré stoja na pevných základoch vybudovaných spolu so skvelou a výnimočnou pedagogičkou. Je to jej trvalý dar, prostredníctvom ktorého vedia jej žiaci vytvoriť umelecké diela, vyjadrujúce ich vlastný pohľad na svet. Svedčia o tom vynikajúce prestížne ocenenia, ktoré získali žiaci Mgr. Miroslavy Lacovej na rôznych miestach Slovenska, Európy, či sveta a počítajú sa na stovky. Práce jej žiakov sú uverejnené v mnohých knihách, kalendároch, katalógoch, resp. plagátoch propagujúcich rôzne svetové výtvarné súťaže. Mnohí z nich každoročne pokračujú v štúdiách s umeleckým zameraním a pôsobia v oblasti kultúry ako úspešní nositelia posolstva ich vzácnej a mimoriadne oddanej učiteľky.

Pani Miroslava Lacová je držiteľkou mnohých prestížnych ocenení regionálneho, národného i medzinárodného významu. Je však mimoriadne radostné čítať naďalej o úspechoch, ktoré dosahujú jej žiaci v náročnej konkurencii súťažiacich. Aj pre toto si zaslúži našu pozornosť, pre

toto je dôležité, aby sme ju prezentovali ako výnimočnú a neopakovateľnú osobnosť, ktorá je mimoriadnym prínosom pre toto mesto a v konečnom dôsledku príkladom pre ostatných.

Primátor mesta udeľuje Mgr. Miroslave Lacovej cenu Osobnosť mesta za dlhoročné výnimočné výsledky dosiahnuté vo výchovno-vzdelávacom procese a za vzornú reprezentáciu mesta.

Mgr. Jana Lukáčová a Mgr. Dušan Lukáč

Ak vyslovíte tieto dve mená, spontánne prepnete do oblasti, v ktorej je pomoc, ochota a obetavosť na prvom mieste. Dvaja mladí ľudia, manželia, rodičia dvoch úžasných detí. Obe majú mimoriadne radi, a to aj preto, že prostredníctvom ich sveta odhaľujú mnoho nového, častokrát nepoznaného. Jedným z nich je aj malý Samko, ktorý sa narodil s veľmi vzácnou diagnózou. A práve vďaka nemu sú horizonty ich poznania ešte širšie a mimoriadne pestré. Všetci spolu zažívajú príbeh výnimočného dieťaťa, ktoré im – ale aj nám ostatným - denne ukazuje iný rozmer života. A práve už v úvode spomínané charakteristiky, ako sú pomoc, ochota a obetavosť, boli piliere skvelej myšlienky a neskôr aj jej realizácie – vytvorenia komunitného priestoru, kde by deti s rôznymi genetickými diagnózami vedeli spolu tráviť svoj čas a spoznávať v ňom krásu života. Založením rehabilitačného centra MedicSam sa naplnili predstavy všetkých tých rodičov a detí, ktoré cítili, že táto forma pomoci je potrebná a užitočná k ich napredovaniu. Cieľavedomosť a obrovská miera empatie Janky a Dušana Lukáčovcov boli nevyhnutným predpokladom ku vzniku asociácie s najušľachtilejšími pohnútkami pomáhať a podporovať rozvoj osobnosti bez rozdielu veku a druhu hendikepu. Svoju činnosť smerujú na aktivity podporujúce socializáciu, integráciu, rehabilitáciu ako aj vzdelávanie detí a mládeže s poruchami vývoja. Podpora je smerovaná aj na finančnú, materiálnu a sociálnu oblasť. V spolupráci s partnermi a inými združeniami pripravujú manželia Lukáčovci rôzne projekty, ktoré pomáhajú zlepšovať kvalitu života tejto skupiny osôb a vedú k ich väčšej samostatnosti a socializácii. V priebehu posledných rokov sa podarilo podporiť niekoľko desiatok rodín, ktoré vďaka partnerom, podporovateľom a iným darcom mohli absolvovať intenzívny rehabilitačný pobyt v rehabilitačnom centre.

Výnimočnosť Janky a Dušana Lukáčovcov spočíva v tom, že všetko, čo dostali od života sa snažia preklopiť do pozitívneho prístupu. Zmysel ich poslania spočíva v tom, že vidia pokroky, spokojnosť a radosť v očiach tých najzraniteľnejších, ale zároveň vôľovo najsilnejších – klientov ich rehabilitačného centra.

Primátor mesta udeľuje Mgr. Janke Lukáčovej a Mgr. Dušanovi Lukáčovi cenu Osobnosť mesta za výnimočnú angažovanosť s cieľom zlepšiť kvalitu života detí a mládeže s genetickými poruchami, syndrómami a oneskoreným vývojom.

Katarína Vidová

V súčasnej dobe je veľmi jednoduché stať sa trénerom. K trénerskej práci nám oficiálne stačí absolvovanie krátkodobého kurzu a minimálna športová skúsenosť. Stať sa však dobrým,

kvalitným a obľúbeným trénerom v dnešnej dobe je priam umenie, ktoré si vyžaduje veľmi veľa tvrdej práce, štúdia a času. O tom by nám mohla veľa rozprávať Katka Vidová, zakladateľka Klubu športového aerobiku v Starej Turej. So športovou činnosťou detí a mládeže v Starej Turej začala pracovať už pred niekoľkými rokmi. V roku 2017 formálne vznikla Detská organizácia ŽIHADIELKA, ktorá sa v roku 2021 pretransformovala na Klub športového aerobiku. Katka tu pôsobí ako hlavná trénerka a inštruktorka step aerobiku, bodyfitu, pilatesu. Je organizátorkou mnohých aerobik súťaží. Počas svojej viac ako 25 ročnej trénerskej a inštruktorskej praxe si vybudovala skvelé renomé doma i v zahraničí a je akceptovanou porotkyňou pri mnohých súťažiach. Za roky pôsobenia prešlo jej rukami mnoho mladých i dospelých cvičencov v rôznych vekových kategóriách, s ktorými získala mnoho významných ocenení nielen doma, ale i mimo Slovenska. Za všetkým stojí Katkina láska k tomuto športu, jej mimoriadne zodpovedný prístup a zdravá miera ctížiadostivosti. A hlavne veľa energie, ktorej má na rozdávanie, ale ktorú vie u svojich zverencov správne manažovať – uchopiť ju, pracovať s ňou a rozvíjať ju. Veľké množstvo ocenení z domácich, ale i zahraničných súťaží svedčí nielen o šikovnosti detí, ale najmä o Katkinej práci s nimi. Získané medaily sú pre všetkých určite veľkou motiváciou. Čo je však podstatné na Katkinej práci, že spolu s kolegyňami trénerkami takouto starostlivosťou formujú mladých ľudí, čím získavajú radosť z pohybu a návyky k zdravému životnému štýlu. A v neposlednom rade, svojimi oceneniami aj prestíž a vzornú reprezentáciu samotného mesta.

Primátor mesta udeľuje pani Kataríne Vidovej cenu Osobnosť mesta za reprezentáciu a šírenie dobrého mena mesta, propagáciu aktívneho spôsobu života prostredníctvom športového aerobiku.

Ing. Peter Ištoňa

Pán Ing. Peter Ištoňa. Neprehliadnuteľný, neustále v aktívnom nasadení, ale čo je najpozoruhodnejšie – pripomínajúci perpetuum mobile. Teda stroj, ktorý z ničoho generuje svoju energiu. A čo viac, vie ju odovzdať v prospech svojho okolia, ktorým sú mládežníci v najrôznejších vekových kategóriách na platforme veľkej fénixáckej rodiny. Je to už viac, ako 25 rokov, odkedy pán Ištoňa začal združovať mladých ľudí a viedol ich nielen k láske a ochrane prírody ale aj k rozvoju seba samých. Za tie roky vychoval nejedného mladého vedúceho, inštruktora či táborového vedúceho. Od žiakov prvého stupňa základnej školy, cez stredoškolákov, vysokoškolákov až po pracujúcich odchovancov, ktorí sa vždy radi vracajú. A vracajú sa z prostého dôvodu – pretože majú radi nielen združenie a ľudí v ňom, ale hlavne svojho druhého otca v osobe pána Ištoňa. Za tie viac ako dve desiatky rokov zorganizovali množstvo aktivít v podobe brigád, výletov, sústrezení, pobytoch v táboroch, kde je široký priestor na kreativitu, nápady a sebarealizáciu. Fénixáci zo Starej Turej aktívne spolupracujú so samosprávou aj s inými občianskymi združeniami. V poslednom období patrí medzi najviac prospešné aktivity udržiavanie a zveľaďovanie starého partizánskeho bunkra vo Vetešovom jarku, ktorý práve na podnet pána Ištoňa prešiel zásadnejšou rekonštrukciou. Nemalý diel svojej energie odovzdáva Peter Ištoňa aj jazde na bicykli. Ako predseda Slovenského cykloklubu v Starej Turej združuje mnohých nadšencov tejto aktivity. Kopaničiarsky región vníma ako optimálnu oblasť pre rozvoj cykloturistiky a týmto propaguje náš kraj, okolie Starej Turej.

Vzácnosť a výnimočnosť pána Petra Ištoňu spočíva v tom, že hrovou a nenásilnou formou ukazuje deťom možnosti zdravo uplatniť svoje schopnosti, užitočne a príjemne stráviť voľný čas, realizovať svoje záľuby a nachádzať pritom dobrodružstvo, poučenie i zábavu. Učí ich objavovať krásu všedného dňa, nachádzať pevné priateľstvo, podeliť sa o svoje starosti i radosti, nachádzať pomoc, ak ju potrebuje a poskytovať pomoc tým, ktorí sú v núdzi.

Primátor mesta udeľuje Petrovi Ištoňovi cenu Osobnosť mesta za dlhoročnú aktívnu a tvorivú výchovno-vzdelávaciu činnosť s deťmi a mládežou, za aktívnu občiansku angažovanosť v meste.

Tím basketbalistiek U-18

Ak namiešate dobré ingrediencie a máte skvelého kuchára, je vysoko pravdepodobné, že vznikne niečo výnimočné a delikátne. To neplatí len v gastronómii, to môže platiť aj v športe. O tom nás presvedča už nejaký čas dievčenský mládežnícky basketbal v Starej Turej. Tou čerešničkou na pomyslenej torte je tím hráčok basketbalu do 18 rokov s ich realizačným tímom na čele s trénerom Tomášom Kačmarikom. Rodák z Humenného, ktorý zakotvil v našom meste a odovzdáva svoje cenné rady a skúsenosti tunajším mládežníčkám. Už viac ako 10 rokov pôsobí v Starej Turej, kde pôsobí ako šéftrener. Rozvíja tak liaheň nielen pre extraligový piešťanský basketbal a umožňuje získavať mladým dievčatám z nášho mesta športovú kvalitu, úspechy, ale zároveň aj zmysel pre zodpovedný a férový prístup v živote ako takom. Iste to nemá s nimi vždy ľahké. Prežíva s nimi chvíle radostné, ako aj vážnejšie. Trápi sa s nimi na tréningoch, aby sa vzápätí radoval a bláznil s nimi po víťazných zápasoch. Svoje hráčky má však rád a niekedy – najmä pri oslavách víťazstva - sa stáva „jednou“ z nich. Túto chémiu sa snaží udržať, pretože vie, že to je kľúč k úspechu. A že sa to darí, o tom svedčí aj úspech a vzorná reprezentácia Starej Turej nielen doma, ale aj za hranicami Slovenska. V uplynulej sezóne bolo husárskym kúskom v kategórii do 18 rokov víťazstvo v prestížnej mládežníckej Eurolige EGBL, kedy uspeli medzi basketbalovými gigantami a vo finále zdolali dievčatá lotyšskú Rigu. O koncepčnej práci mladých basketbalistiek svedčí to, že aj v tomto roku sa zúčastnia na finálovom turnaji v Rige o prvenstvo v súťaži. Hráčky, ktoré sa o tieto úspechy zaslúžili a vzorne reprezentujú nielen klub, ale aj Starú Turú sú: Agáta Vidová, Vanessa Sekerková, Lucia Paulechová, Kristína Dzurová, Iva Mihaljevičová, Dominika Daňová, Pavlína Nemečková, Sára Majerová, Diana Uhlíková, Alexandra Sophia Chovaníková, Natália Rzeszotová, Sabína Slivkárová, Simona Sobôtková, Sissi Sedlačeková, Ema Porubčanová. Významný diel na týchto úspechoch má aj asistent trénera pán Jozef Vandlík.

Primátor mesta udeľuje basketbalovému tímu U-18 cenu Osobnosť mesta za dlhoročné výnimočné výsledky dosiahnuté v športovej oblasti a za vzornú reprezentáciu mesta.

Divadelná skupina TILIA

Pokiaľ ľudia budú hercami a herci ľuďmi, bude divadlo. Tieto slová Karla Čapka platia aj dnes pre divadelnú skupinu Tilia, ktorej členovia v svojich hrách, s ľudskou tvárou a humorom im vlastným, poukazujú na nedokonalosti v našej spoločnosti.

S nápadom na vzkriesenie divadelnej tradície v Starej Turej prišli v roku 2015 staroturianske učiteľky Ľubica Bajjaniová a Andrea Majtánová. Ich nadšenie si okamžite získalo aj Věrku Teplíčkovú a Líviu Boorovú a spolu založili divadelnú skupinu TILIA. Hneď v tomto roku sa pustili do skúšania prvej divadelnej hry Ako slovenská učiteľka ku šťastiu neprišla. Premiéra tejto satirickej komédie sa uskutočnila v roku 2016 v Dome kultúry Javorina a na prekvapenie členiek zoskupenia sa stretla u Staroturancov s veľkým úspechom. Ruka v ruke s vďačnosťou za potlesk a slová chvály prišiel aj príslub, že v divadle v Starej Turej sa musí pokračovať.

Od roku 2016 TILIA postupne naskúšala 6 originálnych divadelných hier, ktorým vdýchla život svojim perom Ľubica Bajjaniová a svojimi autorskými vkladmi prispeli aj ostatní členovia divadelnej skupiny - Filip Bajjani, Ivana Olexová, Zdenka Hrabovská, Daniela Hôlková, Michal Stískal, Danka Pevná, Mária Gajarová a Zuzana Sadloňová. Dobrú náladu mohla skupina prinášať svojim divákovi aj vďaka neviditeľným členom zoskupenia, a to zvukárom, kulisárom a šoférom, ktorí sú zároveň manželmi a synmi herečiek.

Poslaním divadelnej skupiny TILIA je prinášať divákovi prostredníctvom humoru radosť a uvoľnenie z každodenného života a zároveň ich s nadhľadom donútiť zamyslieť sa nad témami, ktoré rezonujú v našej spoločnosti. Veľký význam Divadelnej skupiny TILIA spočíva v tom, že po rokoch absencie tradične skvelého staroturianskeho divadelníctva obnovila táto družina nadšencov a zabávačov spoločenský život v tomto segmente nielen v Starej Turej, ale aj v jej okolí.

Primátor mesta udeľuje Divadelnej skupine TILIA cenu Osobnosť mesta za mimoriadnu tvorivú činnosť v oblasti amatérskeho divadla so silným myšlienkovým posolstvom reflektujúcim a zároveň konfrontujúcim obraz súčasnosti.